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O raşul Iaşi, una din cele mai vechi şi importante loca
lităţi din România, capitală a Moldovei din a doua 

jumătate a secolului al XVI-iea, este posesorul unor bogate şi 
inestimabile valori materiale şi spirituale. Atestat documentar în 
timpul domniei lui Alexandru cel Bun, oraşul Iaşi este menţionat 
în documentele străine cu mult înainte. Din punct de vedere arhe
ologic, pe meleagurile Iaşului de azi locuitorii comunei primitive 
au creat celebra cultură ce poartă numele de Cucuteni. Ulterior, 
la începuturile civilizaţiei antice, uniunile tribale ce au luat naştere 
în aceste parţi au avut un rol însemnat în schimbul dintre popu
laţiile din nordul şi estul Europei şi cele aflate pc ţarmuriie 
Pontului Euxin. La începutul erei noastre, aşa după cum o atestă 
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monedele şi construcţiile gasite pe teritoriul oraşului Iaşi, legă
turile permanente existente întfe popl#-lţ_ia de aici, de ordin 
economic şi cultural, cu civilizaţia de ·ia Dunărea de jos, au avut 
ca efect o interesantă infiluenţă grecească, romană şi bizantină. 
Este aceasta Încă o dovadă o viabilităţii tezei susţinută de 
V. Pîrvan cu privire la penetraţia civilizaţiei romane în spaţiul 

românesc est-carpatic. 
Formarea şi Întărirea statului feudal Moldova, de la_ Carpaţi 

şi pînă la Marea Neagră, i-a atribuit Iaşului o situaţie specială, 
de important centru comercial şi meşteşugăresc. Rolul său a crescut 
progresiv şi ,în cea de a doua domnie a lui Alexandru Lăpuşneanu 
(1564-1568) oraşul a dobîndit funeţia de reşedinţă domnească, 
hotărîre izvorîtă atît din raţiuni politice cît şi economice. In 
veacurile care au urmat oraşul a cunoscut perioade de înflorire, 
dar şi de decădere, avînd soarta Întregului principat, fiind nevoit 
să suporte năvălirile şi imixtiunile tătare, polone, otomane, iar 
mai tîrziu austriece şi ţariste. Cu toate acestea, cetatea ieşeană 
a rămas un bastion al civilizaţiei româneşti, În jurul căruia a 
pulsat mereu o puternică şi autentică viaţă românească. Nu în
tîmplător aici s-a tipărit „prima carte de învăţătură" şi tot aici 
Mihai Viteazul s-a intitulat „domn al Valahiei, Transilvaniei şi 
a toată ţara Moldovei". La Iaşi s-au născut cele mai nobile idei 
privind unitatea naţionailă şi aici, În 1859, Al. I. Cuza a fost ales 
domn al Principatelor Unite. Predestinat a deveni „oraşul celor 
trei Uniri", în 1918 oamenii de stat au semnat la laşi actul 
reîntregirii ţării în hotarele ei fireşti. 

Important centru politic şi economic, oraşul Iaşi a fost, în 
egală măsură, un însemnat focar de cultură. Cel mai vechi centru 
universitar din România, loc al apariţiei unor valoroase reviste 
literare şi ştiinţifice, în Iaşi au activat numeroase personalităţi 
care au servit progresul şi civilizaţia. Este de ajuns a menţiona 
numele lui Mihail Kogălniceanu, Al. I. Cuza, V. Alecsandri, Petru 
Poni, Hurmuzescu, Titu Maiorescu, Mihai Eminescu, V. Conta, 
A. D. Xenopol, C. I. Parhon, Garabet !brăileanu etc. Aici, încă 
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Noul local al Arhivelor Statului Iaşi. 

din 1871, s-au născut primele cercuri socialiste şi tot la laşi s-au 
tipărit „Contemporanul", ,,Revista socială" şi alte publicaţii im
portante în răspîndirea socialismului ştiinţific, a concepţiei revo
luţionare a clasei muncitoare. 

Cel de al doilea război mondial a lăsat urme oadînci în fosta 
capitală a Moldovei. Mai bine de 40% din clădirile oraşului au 
fost distruse de bombardamente, populaţia ajunsese la jumătate, 
iar instituţiile şi Întreprinderile erau evacuate în alte zone ale 
Rominiei. A urmat o adevărată epocă de renaştere a oraşului, 
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cînd energiile ieşenilor, îndrumate de partid, au transformat oraşul 
Într-unul dintre cele mai prestigioase centre economice, ştiinţifice 
şi culturale ale României. Gîteva date statistice sînt concludente 
şi sprijină afirmaţia noastră. Dacă în 1948 oraşul avea 94.000 lo
cuitori, el numără astăzi peste 320.000, dacă în 1950 laşul repre
zenta în producţia de bunuri materiale a ţarii doar 1,S0/0 , În 1977 
ponderea sa era de 3,30fo. Astăzi laşul are 26.000 de studenţi. 
nenumărate şcoli de diferite profiluri, muzee, bibli0teci, _institute 
de cercetare. Despre viaţa Întregului oraş Iaşi şi a provinciei 
istorice Moldova, despre trecutul glorios de luptă a oamenilor de 
pe aceste meleaguri cele mai importante mărturii se află la 
Arhivele Statului. 

• 
Arhivele Statului din Iaşi, unJ. din cele mai cunoscute insti

tuţii de cultură din vechea capitală a Moldovei, au luat naşter~ 
cu 15 decenii în urmă, ca urmare a cerinţelor reclamate de trans
formările prin care trecea societatea românească la acea vreme. 
Contemporană, ca apariţie, cu „Societatea de medici şi natura
lişti" (1833 ), cea mai vechee societate ştiinţifică de la noi, şi 
Academia Mihăileană (1835), care aducea ·Învăţămîntul românesc 
spre forme superioare, Arhivele Statului, alături de acestea, sînt 
rodul aeţiunilor Întreprinse de spiritele luminate ale epocii, cîşti
gate de ideea progresului şi conştiente că poporul se afirmă şi s~ 
ridică nu numai prin actele politice dar şi prin viaţa sa intelec
tuală, întemeiată pe un fond naţional. Premergător acestui eve
niment, al înfiinţării unui aşezămînt care să adăpostească, să con
serve şi să publice mărturiile scrise privind istoria patriei, 
documentele publice şi particulare s-au păstrat În cadrul cancelariei 
domneşti, În instituţiii!e centrale, la administraţia tîrgurilor şi 

oraşelor, la breslele de meşteşugari şi, de asemenea, pe lîngă casel~ 
obşteşti, mănăstiri şi instituţii bisericeşti, la dregătorii mari şi 

m1c1 şi la răzeşi. La mijlocul secolului al XVIII-iea documentele 
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Locul de păstrar: a pergamentelor. 

cu caracter obştesc, cele mai importante, erau date spre păstrare 

la Mitropolia Moldovei, uzanţă care s-a menţinut pînă la apli
carea Regulamentului Organic. 

1n mod firesc, apariţia primelor documente trebuie pusă pe 
seama a~tivităţii cancelariei domneşti, despre care unii cercetători 
;;.firmă că avea şi un depozit de arhivă. Argumentul logic ce 
susţine această afirmaţie este că legăturile politice şi comerciale 
pe care primii noştri voievozi le-au avut cu vecinii erau consfinţite 
în documente ce trebuiau scrise după un anumit formular ; lucru 
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Sala de lectur:i a Arhivelor din foşi. 

ce s-ar fi dovedit nepracticabil dacă grămăticul n-ar fi avut În 
faţă un act similar care se păstra în cancelaria domnească. Este 
cunoscut faptul că la 28 ianuarie 1388 regele Vladislav Jagello 
al Poloniei a trimis lui Petru Muşat actul de împrumut pentru 
4 OOO de ruble de argint frîncesc, pe termen de 3 ani. în cazul 
nerestituirii la timp a sumei, regele polon era obligat să amaneteze 
domnului mO'ldovean oraşul Halici cu ţinutul respectiv. Dar 
pentru că Petru n-a putut să-i Împrumute decît 3 OOO de ruble, 
suma fiind încredinţată panului Varşoviei, şi voind să preîntîm-
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pine un eventual litigiu, la 10 februarie 1388 domnul Moldovei 
îi scria lui Vladislav Jagello următoarele: ,,Rugăm pe domnia 
ta să faceţi altă scrisoare ca şi aceasta ce scrieţi, dar nu pe patru 
ci pe trei mii". Rezultă că Petru Muşat a păstrat scrisoarea re
gelui polon ca pe un act important, probabil într-un loc unde se 
depozitau astfel de documente. 

Dintre instituţiile centrale vechi care au avut o arhivă pro
prie !e remarcă îndeosebi Vistieria, Camara domnească şi Camara 
ocnelor. Ele aveau nevoie de o evidenţă corectă a situaţiilor sta-
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Pic;c de mt,bilier din timpul lui Gh. Asachi. 

tistice Întocmite şi a „samelor", adică a socotelilor de venituri 
şi cheltuieli. O astfel de samă, din timpul domniei lui Petru 
Rareş, este menţionată mai tîrziu, într-un document din 14 mai 
1587. Dar dacă izvoarele privind arhivele '1a emitent sînt destul 
de sumare, situaţia nu este aceeaşi cînd este vorba de arhivele 
alcătuite la destinatar, fie că e vorba de instituţii publice sau 
persoane fizice. Deşi concepute într-un singur exemplar, docu
mentele au fost păstrate cu grijă de către mănăstiri, boieri, orăşeni, 
bresle şi răzeşi pentru că prin ele se consfin\eau privilegii sau 
drepturi pentru cei care le primiseră. 

Administraţiile tîrgurilor moldovene aveau şi ele o arhivă. 

Cercetînd informaţiile istorice găsim menţionată existenţa unor 
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catastihe sau catastifuri, care erau nişte condici ţinute de pîr
garii şi şoltuzii tîrgurilor pentru transferuri de proprietăţi ( case, 
locuri de casă, vii, dughene, cîrciumi ş.a.). Aceste catastife pot 
fi considerate ca începutul arhivei de registru. Prima menţiune 
datează din 31 august 1458, cînd Ştefan cel Mare întăreşte mă
năstirii Moldoviţa dreptul de a st1:iînge ceara de la toate circiumile 
din tîrgul Baia şi de a confisca băutura celor ce nu se vor înscrie 
În catastiful mănăstirii. O alta e din 20 octombrie 1602 cînd 
Gligorcea şoltuzul cu cei 12 pîrgari din tîrgul Iaşi adeveresc că 
Sora, femeia lui Grigore Leali Şoimaru, a dăruit mănăstirii Secu 
un loc de dugheni. Vînzarea a fost scrisă „după străvechiul obicei 
în catastihul orăşeni'1or". La 1 octombrie 1604 Nestor Ureche, mare 
vornic al Ţării de Jos, cu ai lui dăruiesc mănăstirii Secu satele 
Jurjeştii şi Terpeştii şi 3 fălci de vie „înscrise şi în catastihul 
oraşului Hîrlău". Domnul Radu Mihnea Întăreşte lui Nicoară, 
mare vornic al Ţării de Sus, la 16 martie 1618, stăpînirea pe mai 
multe sate şi 12 fălci de vie la Cotnari ce „s-au scris În catastiful 
oraşului după vechiul obicei". Aceste catastife ale tîrgurilor, ade
Yărate cărţi funduare urbane din evul mediu, erau ţinute, ca şi 
sigiliile respective, de către soltuzul în funcţie. 

Mănăstirile, cu întinsele lor domenii, îşi ţineau evidenţa 

veniturilor şi cheltuielilor tot ,În catastife. La 20 ianuarie 1743, 
o comisie formată din episcopii moldoveni au supus domnului 
Constantin Mavrocordat sămile mănăstirilor din Moldova pe anul 
17 4 2. Aici erau cuprinse moşiile, satele, locurile de prisacă, bălţile 
cu peşte, morile, casele, animalele, apoi erau înregistrate veniturile 
şi cheltuielile. Acelaşi gen de act îl Întîlnim şi în activitatea 
breslelor. Aşa este „Gatastiful breslei blănarilor şi a cojocarilor 
din Suceava", scris în limba slavă şi reînnoit la 1 ianuarie 1673. 
El se compune din două părţi : prima cuprinde organizarea şi 
funcţionarea breslei, iar cea de a doua numele membrilor breslei, 
meseria şi naţionalitatea. Sînt cunoscute mai multe catastife ale 
breslelor. 1n unul din ele, cel al ciubotarilor din Huşi, reînoit 
la 29 noiembrie 1710, se spune că ,, ... din pricina vremurilor nesta-
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Aspect din biblioteca Arhivelor din Iaşi. 

tornice s-au prăpădit, drept aceea cu toţii dimpreună ne-am 
sfătuit şi am voit ca iarăşi să Întărim breasla după obiceiul vechi 
prin aşezarea catastihului". 

Mai tîrziu, pentru a preîntîmpina falsificările de acte, la 
instituţiile emiţătoare de documente s-au înfiinţat condicile în 
care erau transcrise, în ,Întregime sau În rezumat, actele emise. 
Primele condici datează din timpul lui Vasile Lupu. Introducerea 
lor În mod sistematic s-a făcut însă pe la mijlocul secolului al 
iXVIII-lea, în 1741, din iniţiativa lui Gonstantin Mavrocordat. 
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Despre ele însă informaţii utile găsim şi În cronici. Ion Neculce 
în Letopiseţul Ţării Moldovei afirma: ,,Şi cîte giudecăţi se făcea, 
toate le scria la condice şi giudecătorii din Iaşi şi ispravnicii de 
la ţară", iar mai departe „Aşişdere alesese cinci, şase logofeţi de 
taină de sta de cetia răvaşele şi le făcea răspunsuri şi punea 
lugofănd al 8-le pecete domnească În răvaşe şi scria toate ra:Va
şele la condică". O menţiune specială merită faptul că „ispisoacele 
de moşie cîte mergea la Divan toate Ie scria la condică". Aceleaşi 
informaţii le găsim În „Letopiseţul Ţării Moldovei" al spătarului 
Ioan Cmta. Afirmaţiile cronicarilor corespund realităţii mai ales 
cînd e Yorba de reforma lui C'onstantin Mavrocordat. De .Ja el 
s-au păstrat 12 condici, din anii 1741-1742, ce conţin corespon
denţa Cancelariei domneşti cu Divanul Domnesc şi Vistieria, docu
mentele fiind reproduse integral sau în rezumat. 

Începînd cu secolul al XIX-iea, numărul actelor înmulţindu-se, 
s-a simţit nevoia ţinerii unei evidenţe a lor şi astfel au apărut 
condicile şi registrele de intrare-ieşire. Natural, nu exista un 
sistem unic de înregistrare a documentelor, acesta variind de la 
instituţie la instituţie şi de la condicar la condicar. Actele încep 
să fie constituite În dele (dosare), această practică fiind oficia
J;zată în anii 1829-1830. 1n Moldova au existat o serie de 
instituţii importante, în special la Iaşi, unde funeţionau şi mi
nisterele, rn arhive bogate, ca cele ale Divanului Împlinitor, 
?\.farea Logofeţie, Divanul Domnesc, Divanul Judecătoresc, Vistie
ria Moldovei, Departamentul Criminalicesc, Departamentul Pri
cinilor Străine, Hătmănia şi chiar cele ale isprăvniciilor. Deşi 
incendiul din 1827 a distrus la Iaşi foarte multe din documentele 
create de aceste instituţii, s-au păstrat totuşi destule pentru a ne 
edifica asupra modului de lucru şi asupra bogăţiei arhivelor. De 
pildă, Vistieria Moldovei, care avea o cancelarie organizată pe 
,,mese" (birouri). Astfel, funeţiona masa extracteriei, masa scutel
nicilor, masa treptelor, ma~a poruncilor, masa sămeşiei şi masa pri
viligheţi. Din acest fond s-a păstrat un număr de codici de intrare 
ş1 1eş1re foarte importante, deoarece rezumatele documentelor sînt 
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Căni rare aflate în fondul bibliotecii. 

ample sau poruncile sînt transcrise integral. In această situaţie se 
află o condică din 1803 ce cuprinde porunci către dregătorii ţinu
turilor; o alta, cea mai interesantă, din anii 1827-1829, cu 
„ ţidule domneşti" şi porunci ale Vistieriei către dregătorii de 
ţinuturi, cup,rinde bogate şi diverse informaţii cu privire la această 
perioadl\'. preregulamentară. 

înainte de a se înfiinţa Arhivele Statului la faşi, la Înce
putul anului 1832, documentele cele mai importante, cu caracter 
obştesc, erau date spre păstrare la Mitropolia Moldovei, practica 
ce se va menţine pînă la punerea În aplicare a Regulamentului 
Organic. Prima atestare documentară, care confirmă cele spuse 
mai înainte, este din 1 august 1755, cînd, În hrisovul dat de Matei 
Ghica pentru angajări de oameni, se găseşte următoarea menţiune : 
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Gh. Asachi, V. Alecsandri, Gh. Sion, Th. Codrescu, Sever Zott:t, Gh. Ungu
reanu, personalităţi care au condus Arhivele Statului Iaşi. 

,,Şi s-au scris hrisovul acesta şi s-au dat la sfînta Mitropolie". 
Nu trebuie uitat că în 1686 mitropolitul Dosoftei, distins cărtu
rar, s-a retras În Polonia, împreună cu armatele lui Ioan Sobieski, 
ducînd cu el odoarele şi documentele Mitropoliei. In secolul al 
:XIX-'1ea, Mitropolia adăpostea în depozitele sale, pe lîngă măr
turiile scrise de interes public, şi unele acte cu caracter normativ, 
cum este, de exemplu, aşezămîntul ţiganilor lingurari şi ursari din 
1804. In „ţidula domnească către mitropolit pentru păstrarea 
hrisovului" se spunea că, din dorinţa de a nu se pierde, ,,domnia 
mea am hotădt ca de acum înainte să stea păzite acolo în sfînta 
Mitropolie, Împreună cu alte hrisoave şi testamenturi a ţării". 
ţ['ot aici se vor depune un exemplar din Regulamentul Organic al 
Moldovei, nouă condici cuprinzînd textul acestei ,legiuiri şi 61 pro
cese verbale originale. 
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Regulamentul Organic, aşa după cum reiese din studiile ce 
i-au fost dedicate, are meritul de a fi contribuit la organizarea 
modernă a celor două principate româneşti şi de a fi legiferat 
1mele realităţi deja existente. În acest sens trebuie văzută şi În
fiinţarea Arhivei Statului, despre care Regulamentul Organic 
moldoYenesc pomeneşte în articolele 366 şi 410. Prevederi.Je acestor 
două articole sînt destul de evazive. Astfel, articolul 366, ocu
pîndu-se de Înaltul Divan, arăta că acesta va avea trei secţii 
(mese), din care a treia era „masa Arhivelor", unde, pe lîngă 
arhiva Divanului, se vor ţine „acturile publice, precum ana/orale, 
hrisoave, hatişerifuri atingătoare de dreptăţile şi pronomiile (pri-
1.:ilegiile) Moldovei". Se mai arată că „arhivarul, în a cărui pri
vighere se încredinţează toate aceste acte, se va Îngriji a le aduna 
din orice part<? se vor afla şi le 'l:a ţine în bună păstrare". Tot 
arhivarul avea obligaţia de a prelua toate planurile de moşii şi 

copiile de pe mărturiile hotarnice. ln privinţa localului „spre 
sigura păstrare a acestei arhive" se recomanda a se face „o Înadins 
cuviincioasă zidire, Întru îngrijitoare pază a osăbitului arhivist 
al statului". 

Articolul 41C este ceva mai dar, dispoziţiile sale privind, de 
fapt, nu o parte componentă a Înaltului Divan, ci Arhivele Sta
rului ca instituţie de sine stătătoare : ,,ln fiecare an, la încheierea 
sesiilor Obşteştii Adunări, originalurile sămilor în/ăţişate, precum 
>Î a altor documenturi, se vor depune în Arhiva Statului, a căreia 
alcătuire şi păstrare va fi încredinţată unui boier cu însuşirile 
cerute pentru asemenea dregătorie. Arhivistul Statului, ca un de
pozitar al acturilor publice şi dregătoreşti se va numi de către 
domnul, din candidaţii propuşi de către Obşt<?asca Obicinuita 
Adu,nare". îi revenea lui Gh. Asachi, cel numit la 1 ianuarie 1832 
ca arhivist al statului, să înlăture neclarităţile şi confuziile dispo
ziţiilor regulamentare. În fapt, de la hun început, în faţa sa 
stăteau patru probleme ce reclamau o rezolvare urgentă şi eficace : 
organizarea Arhivei Statului ca instituţie independentă, adunarea 
„documentelor publice", denumire pe care Asachi o dădea actelor 
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ce priveau statul, şi a celor aflate pe la diverse instituţii, fără 

folos în activitatea lor ; elaborarea şi aplicarea unui „metod 
lesnicios" pentru evidenţa documentelor intrate în depozitele Ar
hivei Statului ; îndrumarea registraturilor şi a lucrătorilor de arhive 
la instituţii pentru buna Întocmire a actelor În vederea inventarierii 
şi predării lor la Arhiva Statufoi. 

Personalitate foarte cunoscută În epocă, spirit luminat şi 
intreprinzator, scriitor, editor a nenumărate periodice, diplomat, 
inginer şi arhitect, deschizător de drumuri în Învăţam1ntul ro
mânesc, Gh. Asachi a lăsat o amprentă puternica şi În istoria 
Arhivelor Statului. Nu-i mai puţin adevărat că, În parte, unele 
din realizările sale, obţinute în acest domeniu, s-au datorat con
tribuţiei importante a lui Costache Conachi, al cărui rol, în or
ganizarea Arhivelor Statului, a fost covîrşitor. E de ajuns să 
menţionăm că, la 26 ianuarie 1832, Conachi, în calitate de mi
nistru al justiţiei, a Întocmit o ·,,instruqiune pentru arhivistul 
statului", de fapt primul regulament de organizare şi funcţionare 

a Arhivelor Statului din Iaşi, cuprinzînd 13 articole. După patru 
~.ni, la 11 noiembrie 1836, o nouă normă, elaborată de către 
Sfatul Administrativ, venea să reglementeze modul de funcţionare 
al Arhivelor Statului. Revenind la Gh. Asachi, cercetarea docu
mentelor din perioada cînd s-a aflat în fruntea tinerei instituţii 
ieşene atestă cu prisosinţă strădania sa în adunarea arhivelor şi 
păstrarea lor în bune condiţii pentru a fi folosite la „scrierea 
istoriei patriei" ; îmbogăţirea depozitelor cu valorile documentare 
existente la instituţii, la particulari şi în arhivele străine, din care 
sugerează să se aducă „copii vidimate" (legalizate) ; insistenţele 

sale în direcţia obţinerii unui local corespunzător cu bolţi de 
cărămidă şi obloane de fier la ferestre şi uşi ; metodele folosite 
pentru o bună evidenţă a fondurilor şi colecţiilor existente În 
Arhivele Statului, din care sistemul pe „litere", devenit clasic, 
îi poartă numele; dorinţa lui de a face din cel ce lucra În arhive 
un „expert" în munca sa. Încît, pe drept cuvînt, la ieşirea sa din 
Arhive, Asachi putea spune ca ,, ... am adunat interesante docu-
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mente ale ţării răspîndite şi dosite şi am păstrat cu sfinţenie acest 
sanctuar al drepturilor compatrioţilor". 

Asachi a avut un urmaş de mărime aproape egală în per
soana poetului Vasile Alecsandri, care a ajuns să răspundă de 
destinele instituţiei ieşene la începutul anului 1850. Confruntat cu 
aceleaşi probleme ca şi înaintaşul sau, lovindu-se, nu de puţin~ 
ori, ca şi acesta, de opacitatea forurilor diriguitoare, Alecsandri 
elaborează, în 1851, un „Proiect pentru regularea Arhivelor Sta
tului" în care afirma următoarele : ,,Arhiva unui stat este o 
r.vere publică care merită cea mai de aproape îngrijite a cîr
muirii. Ea este colecţia tuturor actelor publice, atît administrath:e 
cît şi judecătoreşti şi politice care slujesc de temei legiuirilor şi 
istoriei patriei". Această pledoarie reflectă exact părerea lui Ale
csandri despre instituţia pc care o slujea şi era făcută în favoarea 
construirii unui local trainic, încăpător şi ferit de umezeala, pri
mejdiile ce i-ar putea aduce stricăciune, precum umezeala, col
băitul, focul şi celelalte". Din nefericire, acest deziderat nu s-a 
rea-lizat prea uşor deşi, conform prevederilor Regulamentului Or
ganic, Arhivele Statului trebuiau să dispună de „o înadins cuviin
cioasă zidire". Instrucţiunile elaborate de poetul Costache Conachi, 
În ianuarie 1832, puneau de la început problema construirii unui 
local în care trebuiau depozitate documentele ţării, local ce trebuia 
să fie „o singură boltită zidire, îngrădită cu gratii de fier, cu 
obloane de fier şi cu uşi de fier". Aceste mărnri de precauţie erau 
luate şi pentru faptul că, nu cu mulţi ani în urmă, în 1827, un 
groaznic incendiu distrusese mare parte din oraşul Iaşi şi arhi
vele ·lui. Dar, atît prevederile Regulamentului Organic cît şi 
indicaţiile lui Conachi au rămas literă moartă. Şi asta cu toată 
strădania lui Gh. Asachi care, printre altele, întocmeşte, cunoscute 
fiind studiile sale inginereşti şi de arhitectură făcute în străinătate, 
şi un proiect pentru un local ce trebuia să răspundă problemelor 
ridicate de noul aşezămînt. 1n această situaţie, primele documente 
strînse de către Asachi au fost adăpostite în gherghirurile casei 
lui Alecu Balş, de aici, la numai doi ani, instituţia îşi muta 
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Primul sigiliu al Arhivelor Statului Iaşi, 1832. 

sediul în trei încăperi din casele lui Costachi Ghica. Cu timpul 
vor urma alte şi alte peregrinări: la Şcoala Vasi1liană de la Trei 
Ierarhi, în încăperile Academiei Mihăilene, la Palatul administra
tiv, în bolţile bisericii Sf. Ilie, la Mănăstirea Goiia, în bolţile 

bisericii Sf. Spiridon, de aici în casele bancherului Michel Daniel 
sau în bolţile închiriate de la N atanson şi Orenştein, în afara 
oraşului la mănăstirile Frumoasa şi Cetăţuia, din nou la Palatul 
administrativ, unde vor fi afectate de incendiul din 1880, iarăşi 

la Trei Ierarhi şi, după ce, de nenumărate ori, s-a tot pus pro-
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blema construirii unui local special destinat, în 1911 au ajuns 
la Mănăstirea Golia, unde vor rămîne aproape şapte decenii. 

Cîţiva ani mai tîrziu, lui V. Alecsandri îi urmează, la con
ducerea Arhivelor Statului, Gh. Sion, poet şi diplomat, dar 
cunoscut mai ales prin memorialistica sa, care, În noiembrie 1855, 
raporta Logofeţiei Dreptăţii că bolţile închiriate la bancherul 
Michel Daniel sînt „neîncăpătoare şi umede" pentru a primi în 
ele valorile documentare adunate pînă la acea dată în Palatul 
administrativ. Un raport asemănător, adresat aceluiaşi for, trimitea 
În anul următor, 1856, cunoscutul editor de documente Teodor 
Codrescu - autorul Uricarului, redactor şef al jurnalului Zimbrul, 
cu un rol important în lupta pentru Unirea Principatelor, parti
cipant la evenimentele revoluţionare din 184 8 - În viziunea căruia 
,,gloria şi mîndria unei ţări sînt privilegiile şi uricile doveditoar, 
trecutului ei politic şi istoric". Numit, pentru scurt timp, director 
al Arhivelor Statului, el reuşeşte să convingă forurile superioare 
ca „un aşa important aşezămînt narional" nu poate fi expediat în 
cîteva încăperi improvizate şi că el trebuie să rămînă, alături de 
principalele instituţii ale ţarii, în Palatul administrativ. 

Autor de lucrări didactice, lingvistice, literare şi politice, 
Teodor Codrescu, în scurta-i activitate '1a Arhivele ieşene, a reuşit 

să organizeze un depozit pentru documentele foi volante şi o 
expoziţie arhivistică, prima de acest gen În activitatea Arhivelor, 
bazată pe documente originale, dar contribuţia sa incontestabilă 
la dezvoltarea ştiinţei istorice româneşti rămîne voluminoasa co
lecţie de documente Uricarul, În care au fost editate şi documente 
din depozitele instituţiei pe care a condus-o. Cei care i-au urmat. 
timp de jumătate de secol, pînă cînd la conducerea Arhivelor 
Statului a venit cunoscutul genealog Sever Zotta, au avut de re
zolvat aceleaşi probileme ca şi Asachi, la ordinea zilei fiind mereu 
strîngerea documentelor, evidenţa şi conservarea lor. Directora
tul său, Început În 1912, corespunde cu mutarea Arhivelor din 
laşi în incinta mănăstirii Golia, Într-o clădire destul de impună
toare pentru acele vremuri şi Într-o loc propice studiului, focît. 

20 

https://biblioteca-digitala.ro /  http://arhivelenationale.ro



Prima filă a manuscrisuh1i întocmit după letopiseţul lui Nicolae Costin, 1740. 
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pe bună dreptate, putea afirma că „interesul pentru trecutiel nea
nuehei mă face să privesc vechile hîrtii cu alţi ochi decît mulţi din 
tagma mea". Preocuparea sa de bază a fost îmbogăţirea Arhivelor 
de 1a laşi cu documente şi arhive, fiind, printre altele, autorul 
înfiinţării unor colecţii independente. Distins istoric, membru al 
comitetului de redacţie al revistei ieşene „Ioan Neculce" şi al 
,,Societăţii de istorie şi arheologie", membru în Comisia monumen
telor istorice, pentru Întreaga sa activitate şi îndeosebi pentru stu
diile În domeniul genealogiei, Zotta a fost primit ca membru 
corespondent al Academiei Române. 

Urmaşul său, îndeosebi În ceea ce priveşte activitatea ştiin

ţifică, Gh. Ungureanu, a avut o contribuţie deosebită la strîngerea, 
păstrarea şi valorificarea „ tezaurului arhivistic al Moldovei". în
drăgostit de mărturiile trecutului, a reuşit să aducă în Arhivele 
Statului o Însemnată cantitate de documente. Plin de iniţiativă, 
.~u idei originale, sensibil la ce era valoros, lui îi datorăm publi
carea primului lndrumător în Arhivele Statului. Conducător şi 
colaborator al principalelor lucrări editate de Arhivele Statului, 
el este şi autorul a nenumărate lucrări ştiinţifice referitoare la 
teoria şi practica arhivistică, istoria arhivisticii româneşti şi a 
Arhivelor Statului, istoria poporului nostru, istoria vechiului drept 
românesc, istoria literară etc. 

In 1944 are loc evacuarea la Tg. Jiu a documentelor ce trebu
iau ferite de frontul ce se apropia de laşi. După 23 August 1944, 
odată cu reîntoarcerea la laşi, în oraşul distrus de război, casa 
Arhivelor de la Galia se afla ~n ruine. Cu mari eforturi, clădirea 
Arhivelor Statului este reparată şi În stare să adăpostească tezaurul 
ocrotit cu nenumărate sacrificii şi readus fa locul său. 

Construirea unei clădiri pentru Arhivele de la laşi era re
clamată, În primul rînd, de cantitatea imensă de documente pe 
care arhiviştii au strîns-o în anii ce au urmat actului de la 
23 August 1944. Semnificativ în acest sens este faptul că numai 
Într-un deceniu şi jumătate, deci pînă în 1960, depozitele Arhivelor 
Statului laşi s-au îmbogăţit ca volum, dar mai ales calitatiY, 
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Pergament de la Ştefan cel Mare, 1497, martie 15, Iaşi. 

Încît au depăşit cu mult ceea ce Înaintaşii strînseseră în cei 11 O ani 
de existenţă a instituţiei. Apariţia Decretului nr. 472/1971 şi mo
dificările aduse acestuia în 197 4 au contribuit fa preluarea unui 
mare număr de fonduri de către filialele Arhivelor Statului. La 
acestea s-au adăugat documentele depuse de persoanele fizice. 
Astfel, au intrat în cantităţi mari documente de o deosebită va-
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!oare şi la Filiala Arhivelor Statului Iaşi, punînd, incă o dată, 
problema evidenţei lor, dar mai ales a unui sediu modern, cu o 
bază tehnico-materială corespunzătoare, care să creeze cadrul 
optim activităţii de păstrare şi valorificare. Şi aceasta cu atît mai 
mult cu cît, timp de un secol şi jumătate, de la înfiinţarea lor 
şi pînă astăzi, nenumărate fonduri de arhivă, documente, manu
scrise, stampe, fotografii, planuri, hărţi, desene de arhitectură, 

sigilii etc., strînse de harnicii arhivişti ieşeni, de cele mai multe 
ori în condiţii vitrege, păstrate cu sfinţenie de urg:a războaielor, 
au mărit zi de zi tezaurul documentar. In acest fel, coleeţia de 
,,Documente" conţine în momentul de faţă cu mult peste 100.000 
de piese, cea mai veche, datînd din anul 1399, provenind din 
cancelaria lui luga Vodă. Ahe documente provin din cancelariile 
lui Alexandru cel Bun, Ştefan cel Mare, Petru Rareş, Alexandru 
Lăpuşneanu, Ştefan Tomşa, Vasile Lupu, Dimitrie Cantemir etc. 
Altele se referă la diferite personalităţi din domeniul ştiinţei, 
artei, literaturii etc. ca : Gr. Ureche, Miron Costin, Ion Neculce, 
Costache Conachi, Ionică Tăutul, Gh. Asachi, C. Negruzzi, C. Ne
gri, V. Alecsandri, Alexandru I. Cuza, M. Kogălniceanu, Alecu 
Russo, Ion Creangă, Titu Maiorescu, Vasile Conta, Mihai Emi
nescu, Emil Racoviţă, N. Iorga, Garabet !brăileanu, George Enescu, 
Mihail Sadoveanu, C. I. Parhon, George Călinescu şi mulţi, 

mulţi alţii. 

Colecţia „Manuscrise", valoroasă prin rarităţile pe care le 
conţine şi prin vechimea lor, foarte multe datînd din secolul 
al XVI-iea, este formată din peste 2 500 unităţi arhivistice, 
redactate În limbile română, engleză, franceză, germană, greacă. 

latină, polonă, rusă, slavă, armeană şi turcă, ceea ce trezeşte şi 

mai mult interesul cercetătorilor din ţară şi din străinătate. Alături 
de manuscrisele de carte veche românească, în această colecţie se 
mai află un număr foarte mare de piese de teatru, originale şi 
traduceri, un adevărat filon pentru istoricii literaturii, neexploatat 
încă în Întregime. 
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O amplă informaţie privind dezvoltarea edilitară, industrială, 
agricolă, culturală etc. a satelor şi oraşelor, oferă, atît pentru 
urbanişti, topografi, arheologi, şi toponimişti, istorici ai arhitec
turii şi ai artelor plastice, cele peste 3 OOO de planuri, hărţi şi 
desene de arhitectură, coleeţie ce constitue una din avuţiile depo
zitelor filialei. Cele mai -vechi datează din secolele XVII-XVIII, 
iar multe dintre ele sînt rodul activităţii elevilor absolvenţi ai 
cursului de ingineri hotarnici, iniţiat de Gh. Asachi, fo 1814, la 
Academia Domnească din Iaşi, unde, pentru prima dată, s-a 
predat În limba română. Cele 4 OOO de stampe şi fotografii oferă 
valoroase ştiri privitoare la istoria societăţii româneşti, din seco
lul XIX şi prima jumătate a secolului al XX-lea şi simpla lor 
trecere În revistă atrage atenţia cercetătorilor din diverse do
menii :· istorie, istorie literară, urbanistică, istorie militară, etno
grafie, etc. Coleeţia de „Sigilii", cuprinzînd tipare sigilare folosite 
în activitatea de cancelarie a multor instituţii din secolul al XIX-iea 
şi al XX-iea sau aparţinînd domnitoriilor şi unor persoane parti
culare, în număr de peste 1 500, împreună cu o altă colecţie, ,,Foi 
volante", avînd peste 4 OOO de unităţi arhivistice, din perioada 
anilor 1742-1970, sînt alte izvoare bogate pentru istoria politică, 
economică şi culturală a ţarii noastre. La cele enumerate mai sus 
se adaugă peste 10 km. liniari de fonduri de arhivă provenită 
de la instituţiile -Moldovei, din epocile modernă şi contemporană, 
Începînd cu cele mai mici unităţi administrative, şcolare, sanitare, 
judecătoreşti, societăţi cuh'rirale şi ştiinţifice, asociaţii etc. şi ter
minînd cu arhiva ministerelor pînă la 1862. 

Unul dintre cele mai importante fonduri este cel al Vistieriei 
Moldovei (1763-1861), unde se găsesc „sămile" finanţelor prin
cipatului şi condicile de porunci şi anaforale, pornite din cance
laria Vistieriei către ispravnicii ţinuturilor pentru încasarea biru
rilor, executarea havalelelor şi a altor obligaţii ale locuitorilor faţă 
de stat şi de stăpînii de moşii. Tot aici se află „Catagrafiile" 
Moldovei pe anii 1820, 1832, 1838, 1845 şi 1851, Întocmite pe 
ţinuturi, cu date despre sate şi locuitorii supuşi dărilor sau scutiţi, 
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deci cu toate categoriile fiscale. In dosarele acestui fond se află 

informaţii de primă mînă despre vămi, ocne şi alte bogăţii ale 
subsolului ; produsele ţării (vite, cerea.ile, cherestea) ; căile de co
municaţie ; cheltuelile statului (birul la Poartă, lista civilă a 
domnului, ţinerea poştelor, şcolilor, tipografiilor, caselor obşteşti), 

urbanistica şi edilitarea oraşelor ; ţiganii domneşti ; negustorii şi 

wt ce ţine de comerţ ; iarmaroace ; fabrici ; obligaţiile locuitorilor 
pentru întreţinerea drumuri-lor şi podurilor ; relaţii stăpîni-locuitori ; 
asupriri, răzvrătiri etc. 

De valoare apropiată cu Vistieria Moldovei este fondul Se
cretariatul de Stat (1832-1862), instituţie centrală cu activitate 
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Hrisov dat de Grigore Alex. Ghica vv. în decembrie 1755. 

strîns legată de aceea a Sfatului Administrativ. Aici se află toate 
problemele care priveau interesele interne şi externe ale ţării. 

Datorită atribuţiilor sale, Secretariatul de Stat intra În contact 
direct cu cancelaria domnului de la care, prin el, erau transmise 
toate ordinele către departamente şi Obşteasca Adunare. Aici se 
găseşte corespondenţa cu Constantinopolul şi consulii altor ţări ; 
situaţia supuşilor străini ; evidenţa rangurilor boiereşti ; date refe
ritoare la organizarea instituţiilor, administrarea oraşelor şi ţinu

turilor, finanţele ţarii, dezvoltarea învăţămîntului şi a culturii în 
general : şcoala, teatrul, muzica ; evoluţia industriei şi a comer
ţului intern şi extern ; probleme sanitare ; memorii, referate şi 

proiecte de legi, observaţii asupra aplicării legilor ; în general 
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informaţii privind viaţa socială, economică, politică, culturală şi 
artistică a Moldovei. 

Din arhiYa provenită de la Ministerul de Interne al Moldovei 
(1831-1862) cercetătorul poate obţine date statistice privind pro
ducţia agricolă, ocupaţia locuitorilor, fabrici, velniţe ; situaţia 
arăturilor şi a semănăturilor ; informaţii privind pădurile ; împâr-
1irea administrativă a Moldovei ; comerţul ţarii (tîrguri, iarma
roace) ; stabilirea preţurilor oficiale şi urmărirea aplicării lor ; 
apro\0 izionarea cu hrană a populaţiei ; sănătatea locuitorilor şi a 
Yitelor, carantine ; organizarea şi îndrumarea sfaturihr orăşeneşti ; 
evenimentele politice: Revoluţia de la 1848 şi Unirea Princi
patelor, etc. 

Un fond bogat În documente şi informaţii este cel al Mi
nisterului de Justiţie (1832-1862), organ ierarhic superior care 
0rganiza, supraveghea şi îndruma funcţionarea tuturor instanţelor 
judecătoreşti, alcătuia proiecte de legi, se ocupa cu numirile de 
funqionari etc. Pe lîngă el activa un birou al juristconsulţilor 

statului, dintre membrii lui cei mai cunoscuţi fiind Damaschin 
Bojincă şi N. Docan. În acest fond sînt nenumărate dosare de 
procese privind moşiile boiereşti, răzăşeşti şi mănăstireşti. Infor
maţii asemănătoare se găsesc şi În alte fonduri judecătoreşti : 
Di vanele, tribunalele ţinutale etc., unde abundă procesele dintre 
boieri şi răzeşi pentru pămînt. 

Epitropia g:merală a Casei Spitalelor „Sf. Spiridon" din laşi, 

aa mai mare şi mai veche instituţie spitalicească din Moldova, 
îşi are începuturile încă din secolul al XVIII-lea, deşi arhiYă de 
cancelarie s-a păstrat doar Începînd cu anul 1824. La Arhivele 
Statului se află întregul fond pînă În anul 1948. Pe distanţa a 
două secole veniturile acestei mari case obşteşti au fost conside
rabile. De la particulari ea a obţinut, prin donaţii, un număr 
impresionant de moşii, păd1,;ri, sate, trupuri de pămînt răzleţe 
~au comasate, mori, heleştee, prisăci, schituri, cîrciumi, dughene, 
podgorii, animale de tracţiune etc. De la domn a primit locuri 
domneşti, veniturile tîrgurilor Vaslui, Galaţi, Tecuci şi Ocna, du-
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Hrisov de la Scarlat Gr. Ghica, vv. pentru moşia tîrgului Baia, din I:) martie. 
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ghene, cîrciumi şi căsăpii la Roman şi Iaşi, fabrică de bere în 
Iaşi etc. Epitropia beneficia de anumite privilegii şi venituri 
domneşti, venitul vămilor din Iaşi, pe vînzările de faină, dijme, 
bezmăne, veniturile pe sare şi postav, veniturile de pe brudină 
şi gheceturile trecătorii de Ia Galaţi peste Dunăre, de pe mărfurile 
cămăraşului de la cot, venitul taxelor de transporturi pe Siret 
şi Prut. La acestea se adaugă scutiri de biruri (vădrărit şi goştină), 
ele taxe, chirii, scutelnici şi altele. Cum e şi firesc, în acelaşi timp 
cu donaţiile şi privilegiile, Epitropia a primit şi documentele lor, 
din care un număr de 7 368, din secolele XV-XVIII, au ajuns 
la Arhivele Statului Iaşi. Aceste documente au trezit, în mod 
justificat interesul istoricilor începînd cu Teodor Codrescu, 
editorul celebrei colecţii Uricarul, în paginile căreia a publicat 
cîteva acte din această arhivă, şi continuînd cu V. A. Urechia, 
I. Tanoviceanu, N. Iorga şi Gh. Ghibănescu, ultimul Întocmind. 
un adevărat corpus, cunoscutele volume de Ispisoace şi zapise. 
Foarte multe sînt Încă inedite, iar cele cunoscute, după cum o 
dovedesc recentele studii, se pretează la noi interpretări. La bo
găţia de date menţionate, se adaugă cele privitoare la arendă, 
cumpărături, schimburi şi hotărnicii de moşii, dezvoltarea viti
culturii, chiriile caselor şi ale dughenelor şi bezmănul locuitorilor 
activitatea pieţii interne (veniturile tîrgurilor, circulaţia mărfurilor, 
preţurile etc), volumul importului şi exportului unor produse şi 
mărfuri, starea edilitar-urbanistică a laşilor etc. 

La Arhivele Statului din Iaşi se găsesc, pe lîngă o bogată 
coleeţie de documente privind întreaga provincie istorică Moldova, 
şi toate fondurile de arhivă ale isprăvniciilor ţinuturilor moldo
vene din perioada 1832-1862, un motiv în plus pentru ca cerce
tătorul care doreşte să Întocmească un studiu monografic asupra 
unei localităţi să-şi îndrepte paşii spre instituţia ieşeană. În afara 
unor probleme generale, specifice tuturor ţinuturilor, se găsesc 
în aceste fonduri. numeroase informaţii privind acţiuniie izvorîte 
din necesitaţi locale. Pentru a ne face o imagine asupra preocu
părilor acestei instituţii să menţionăm cîteva probleme : catego-
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Hrisov de la Grigore Ioan C1llimachi pentru aşezămîntul dajdiei vădrăritului, 
din l S OLtombrie 1763 (fragment). 

riile fiscale, alimentaţia publică, dezvoltarea p1eţ11 interne ; viaţa 
unor instituţii, problema ţărănească, aspecte ale luptei de clasă ; 
exploatarea solului şi a subsolului etc. 

Evoluţia Învăţămîntului din oraşul laşi şi din Întreaga Mol
dovă este foarte bine reflectat de documentele existente în fondul 
Comitetul de inspecţiune şcolară (1849-1901). Gama informaţiilor 
este foarte bogată şi are în vedere întregul proces de învăţămînt : 
profesori, sisteme de predare, manuale didactice, şcoli de toate 
gradele, publice şi particulare, programe de învăţămînt, examene, 
situaţia Învăţămîntului rural şi urban etc. Tot la procesul de 
învăţămînt, cu toate aspectele lui, se referă mărturiile scrise afilate 
În fondurile : ln1titutul politehnic din Iaşi (1938-1964), ln<ti
tutul agronomic „Ion Ionescu de la Brad" (1919-1960), Institutul 
de medicină şi farmacie (1879-1957) şi Universitatea „Alexandru 
Ioan Cuza" (1860-1944). Ultima instituţie, a cărei arhivă este 
mult mai bogată şi interesantă, dar în acelaşi timp asemănă-
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nătoare cu a celorlalte institute de învăţămînt superior, menta 
o atenţie mai mare. 

Una din realizările cele mai importante ale domniei lui 
Alexandru Ioan Cuza a fost înfiinţarea Universităţii din Iaşi, 

instituţie de cultură naţională care a constituit un important fac
tor în procesul de transformare şi modernizare a tînărului stat 
român. Universitatea ieşeană a reprezentat, În cei 120 de ani de 
existenţă, nu numai un puternic centru care a răspîndit, cu gene
rozitate, cultura, ci, totodată, un puternic bastion al progresului 
social şi al democraţiei în lupta pentru promovarea intereselor 
majore ale naţiunii române. Exemplu al respectului umanităţii, 

2.l luptei pentru libertate, independenţă şi păstrare a fiinţei n.i.
ţionale, scînteie a spiritului ştiinţific, Universitatea din Iaşi ,1 

Planul moşiei tîrgului Dorohoi, executat de inginerul Mihalache Mavrodie1 
din şcoala de ingineri hotarnici a lui Gh. Asachi, 16 august 1850. 
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însemnat instituţia receptivă şi participantă la principalele eve
nimente prin care ,a trecut nu numai oraşul laşi, nu numai Mol
dova, ci întreaga ţară. Datorită activităţii didactice şi ştiinţifice 
pe care generaţii de profesori au desfăşurat-o cu pasiune şi Înaltă 
competenţă, Universitatea ieşeană se mîndreşte cu personalităţi al 
căror renume internaţional este notoriu. 

învăţămîntul filozofic ieşean începe cu Simion Bărnuţiu şi e 
continuat de prestigioasa personalitate a lui Titu Maiorescu, distins 
critic literar şi estetician, filozof al culturii, om cu o puternică 
influenţă asupra orientării literaturii române. 'C!Jrmaşii lor în acest 
domeniu au fost Vasile Conta, filozof original şi de mare anver
gură, C. Dimitrescu-laşi, remarcabil prin cercetările în domeniul 
psihologiei, D. Gusti, creator al şcolii sociologice româneşti, 
P. Andrei, Al. Claudian, muhilateralul Mihai Ralea, Dan Bă

dărău ş.a. 

în domeniul istoriei limbei şi literaturii române s-au distins 
Al. Lambrior, care a pus bazele studiului ştiinţific al foneticii şi 
morfologiei istorice a limbii române, dar mai ales Al. Philippide, 
personalitate creatoare a cărui activitate a avut un larg răsunet 
în viaţa ştiinţifică internaţională, cel care a răspuns la o serie 
de probleme controversate ale formării limbii române, ale evo
luţiei latinităţii balcanice etc. Urmaşul său la catedra de filologie 
română a fost distinsul cercetător al limbii române, dublat de un 
romanist de larg orizont, profesorul Iorgu Iordan. Limbile clasice, 
latina şi greaca, ca şi filologia clasică au fost reprezentate la 
Universitatea din laşi de profesorii Aron Densuşianu, I. Caragiani, 
I. M. Marinescu, G. Papacostea, C. Balmuş şi Th. Simenschy, cel 
din urmă fiind primul profesor ieşean care a predat un curs de 
filologie comparată. Studiul limbilor occidentale s-a bucurat de 
prezenţa unor distinşi cărturari ca A. Naum, Ch. Drouet şi 
Traian Bratu, iar limbile slave au avut în Hie Bărbulescu un bun 
propagator, datorită activităţii sale ştiinţifice, impresionantă prin 
amploare şi diversitate. Studiul literaturii române are la univer
sitatea ieşeană o tradiţie care ,începe încă de Ia Academia Mihăi-
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:\lanusc-ris apaqinînd !tu .\lih:1i Em,nescil. 

ieană, iar V. A. Urechia, cel care ocupă primul catedra la noua 
instituţie, s-a arătat continuu preocupat de a stabili legăturile 

existente Între preocupările contemporanilor şi trecutul de luptă 

al poporului român. Dar cel care a dat strălucire acestei discipline 
a fost Garabet !brăileanu. La catedră sau În paginile revistei 
,,Viaţa românească", demnă continuatoare a „Convorbi'.·ilor lite
rare", pe care a condus-o mai bine de un sfert de veac, 
G. !brăileanu s-a dovedit un teoretician şi un critic literar de mare 
fineţe. Urmaşii săi În această disciplină au fost O. Botez şi 

G. Călinescu, ultimul realizînd în perioada sa ieşeană cunoscutele 
sale lucrări Principii de estetică şi / storia literat1,1,rii române de la 
origini pînă în prezent. 

Şcoala istorică ieşeană are şi ea o bogată şi valoroasă tra
diţie, stabilită Încă din 184J, cînd Mihail Kogălniceanu ţinea, În 
faţa studenţilor Academiei Mihăilene, celebrul său curs intro
ductiv de istorie românească. Opera sa a fost continuată de re
marcabilul profesor şi cercetător A. D. Xenopol, a cărui lucrare 
capitală, / storia românilor din Dacia T raiană, ilustrează în cel 
mai înalt mod competenţa ~a vantului şi datoria patriotului. Modul 
~tiinţific de tratare a istoriei aplicat de Xenopol a fost continuat 
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cu măiestrie de profesorii Ilie Minea, O. T afrali, Paul Nicorescu. 
I. Ursu, Radu Vulpe, Petre Constantinescu-Iaşi şi Andrei Oţetea. 

Aceeaşi evoluţie progresivă au cunoscut-o, în cadrul univer
sităţii ieşene, şi alte discipline. învăţămîntul juridic a avut, la 
început, în Simion !Bărnuţiu, Alexandru Papiu-Ilarian, Petre Suciu 
şi mai tîrziu în Dimitrie Alexandrescu, Matei B. C::antacuzino. 
Ioan Tanoviceanu, Neculai Daşcovici, N. Titulescu, pentru scurt 
timp, şi C. Stere distinşi reprezentanţi, a căror activitate peda
gogică, ştiinţifică şi politică face parte din patrimoniul naţional. 
Tot în cadrul Facultăţii de drept s-a dezvoltat şi învăţămîntul 
economic, ale cărui rădăcini pleacă de la Ion Ghica şi Ion Ionescu 
de la Brad şi este continuat de I. Strat, N. Vasi1lescu şi Gh. Zane. 

O bogată tradiţie are la universitatea ieşeană studiul mate
maticii. Şcoala ieşeană de matematică şi-a căpătat un renume 
mondial datorită străduinţelor depuse de Ioan Popp, Şt. Emilian. 
Alex. Călinescu, N. Culianu în secolul trecut şi de A. Myller, 
Vera Myller-Lebedeva, V. Vîlcovici, S. Sanielevici, S. StoiloY, 
O. Mayer, Gh. Vrănceanu, Grigore C. Moisi,J, Tiberiu Popovici, 
I. Creangă, Alex. Climescu, D. Mangeron, I. Popa, M. Haimovici, 
în secolul nostru. înfiinţarea seminarului de matematică, dotat cu 
una dintre cele mai complete biblioteci din lume, a Observatorului 
..1stronomic şi a Laboratorului de mecanică au contribuit la orga
nizarea bazei materiale a noilor direcţii spre care se îndreaptă 
matematica ieşeană. 

Studiul fizicii, la începuturile învaţămîntului universitar ie
şean, este legat de numele lui Ştefan Miele, dar el a beneficiat 
şi mai t1rziu de distinşi propagatori aşa cum au fost Dragomir 
Hurmuzescu, Petre Bogdan, Ştefan Procopiu, Horia Hulubei şi 

Cezar Parteni. Nu-i mai puţin adevărat că şi în domeniul chi
miei şcoala ieşeană a avut nume cu rezonanţă mondială : Petru 
Poni, Anastasie Obregia, P. Bogdan, M. Costachescu, C. V. Gheor
ghiu şi Radu Cernătescu. 

în domeniul ştiinţelor naturii - atît studiul geologiei, mine
ralogiei, paleontologiei cît şi al zoologiei - la Iaşi a existat o 
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Raport privind greva h1crătorilor din Atelierele C.F.R. Nicolina din Iaşi în 
februarie 1933. 

şcoală cu un pronunţat caracter practic şi aplicativ, servită de 
Gr. Cobălcescu, V. Buţureanu, Ion Simionescu, Ioan Atanasie, 
Anastasie Fătu, Dimitrie Brandza, L. Cosmovici, Ioan Borcea, 
dr. Ioan Cantacuzino şi Paul Bujor. 

1n domeniul geografiei lucrări notabile aparţin profesorilor 
Ion Simionescu, George Vîlsan şi M. David. 

După cum este cunoscut, Facultatea de medicină a fost 
înfinţată, acum un secol, în cadrul Universităţii din Iaşi, de care 
a ţinut timp de şapte decenii. In această perioadă de timp s-au 
manifestat şi au creat N. Leon, C. I. Parhon, Francisc Reiner, 
M. Hortolomei, V. Buţureanu, O. Franche, Gh. Chipail, I. Enescu, 
Gr. T. Popa, Paul Anghel, M. Ciucă, ş.a. Despre toţi aceştia, 

despre activitatea lor pedagogică şi ştiinţifică se găsesc nenumă
rate informaţii în fondul arhivistic al Universităţii „Al. I. Cuza". 

Dar viaţa acestor oameni nu s-a redus numai la catedră sau 
laborator. Cei mai mulţi dintre ei, cu scrisul sau cu cuvîntul, s-au 
ridicat pentru apărarea drepturilor poporului din care făceau 
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parte şi a valorilor tram1ce pe care el le-a creat. Un exemplu 
în acest sens ni se pare edificator. La 29 octombrie / 10 noiem
brie 1865, Al. I. Cuza face public răspunsul său adresat la scri
soarea marelui vizir, răspuns care constituie o evidentă demonstraţie 
de independenţă la intenţia Înaltei Porţi de a se amesteca Ît1 

treburile interne ale tînărului stat. În acest moment, unin. sitarii 
ieşeni, în frunte cu rectorul Titu Maiorescu, trimit domnitorului 
urmtaoarele rînduri : ,,Răspunsul înălţimei voastre... ne sile~te a 
ieşi din sfera retrasă a ocupaţiunilor ştiinţifice şi artistice şi ne 

dă îndrăzneala a ne înfăţişa public înaintea înălţimei voastre. 
Căci mai înainte de a fi profesori, noi sîntem români, sîntem 
cetăţeni ai statului, a cărui conducere este Încredinţată Înţelep
ciunei şi curajului Măriei tale ; şi ca cetăţeni şi ca români, vă 
rugăm să primiţi expresiunea profundei recunoştinţe şi sincerei 
~dmiraţiuni de care sîntem pătrunşi toţi pentru mărinimia cu 
care înălţimea voastră aţi susţinut autonomia interioară a patriei 
noastre faţă de scrisoarea marelui vizir. Dacă vre o dată au fost 
cuvinte a vreunui principe care să aibă răsunet În inima poporului 
sau şi să-i exprime cea mai scumpă a sa credinţă, acestea sînt 
cuvintele înălţimei voastre : ,,Mă văd silit a aduce aminte aici 
că Principatele Unite se administrează liber şi afară de tot ameste
cul Înaltei Porţi". Nu este moment important din istoria ulti
milor 12 decenii la care Universitatea din laşi să nu participe, 
este şi motivul pentru care cercetătorul din domeniul istoriei 
moderne şi contemporane găseşte nenumărate date privind viaţa 
culturală, ştiinţifică şi politică a ţării. 

Alte cinci fonduri, din cele peste 700 cît deţine Filiala 
Arhivelor Statului Iaşi, merită a fi menţionate, în primul rînd 
datorită interesului manifestat de cercetători pentru valoarea in
formaţiilor existente in documentele ce Ie deţin. Este vorba de 
Miliţia pămîntească a Moldovei (1830-1862), Primăria munici
piielui laşi (1832-1950), Comitetul Sănătăţii (1832-1861), Mi
tropolia Moldovei (1827-1900) şi Isprăvnicia ţinutului laşi 
(1831-1862). 
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Lucrări elaborate de arhiviştii Filialei Arhivelor Statului Iaşi. 

O bogăţie a depozitelor filialei o constituie fondurile şi co
lecţiile personale, izvor bogat de date asupra vieţii şi activităţii 

unor personalităţi din domeniul culturii, artei şi ştiinţei romaneşti. 
Dintre acestea se remarcă cele care poartă numele lui Ioan An
tonovici, Emilia Armeanu, Gheorghe Băileanu, N. A. Bogdan, 
prof. univ. Petre Bogdan, lt. colonel Şerban Casetti, Emil Geai
covschi, prof. Mihai Costăohescu, Gh. Fratoştiţeanu, Arcadie Dugan 
şi Ilie Opaiţ-Dugan, George Juvara, episcop Melchisedec, prof. 
univ. dr. Gr. T. Popa, Gh. Lungulescu, prof. univ. Neculai Ma-
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carovici, Paul şi Zamfira Mihail, dr. Eugen N. Neculau, Constan
tin Nonea, Gh. Obreja-Iaşi, prof. univ. Petru Poni, I. Serafini, 
pictor Fforica Steriade, Tereza şi Eleonora Strătilescu, Ileana 
D. Sturza, prof. univ. Erast Tarangul. Ca aceste valori să consti
tuie actualul „tezaur arhivistic al Moldovei" a fost necesară o 
muncă neîntreruptă pentru a aduce în depozitele ieşene docu
mentele aflate la organizaţii socialiste şi la persoanele fizice. O 
situaţie statistică a achiziţiilor, sau mai bine zis a intrărilor de 
documente, pe patru ani, 1975-1978, ar arăta astfel : în 1975 
tezaurul ieşean a crescut cu 16.641 u.a., în anul 1976 cu 23.714 
u.a., în 1977 cu 26.775 u.a., iar în 1978, cu 54.485 u.a. 

De puţin timp, ca o răsplată generoasă din partea socie
tăţii în care trăiesc, arhiviştii ieşeni au văzut împlinit un vechi 
şi important deziderat la care au visat şi pentru care au luptat 
valoroşii lor Înaintaşi, de a ana o clădire special destinată con
servării şi valorificării documentelor. Noul sediu al Arhivelor 
Statului laşi, dat În folosinţă'. de cîţiva ani, este o clădire mo
dernă'., cu patru nivele, cu depozite încăpătoare ce pot primi 
circa 20 km. liniari de arhivă, cu săli de lectură'. şi birouri lumi
noase, dotată cu atelier de legătorie şi restaurare, laborator foto 
şi o sală anume pentru organizarea de expoziţii. Plasată'. În plin 
centru universitar, în apropiere se află Institutul politehnic 
,,Gh. Asachi", Institutul de istorie şi arheologie „A. D. Xenopol", 
Institutul de lingvistică, istorie literară şi folclor, Institutul de 
cercetări pedagogice şi sociologice, Muzeul de literatură al Mol
dovei şi Biblioteca universitară „Mihai Eminescu". Este exact ceea 
ce-şi poate dori, la modul ideal, orice factor politic şi cultural 
de decizie, orice cercetător sau cadru didactic, de a aYea cît mai 
aproape Şcoala, Biblioteca, Muzeul şi Arhivele. 

De altfel, între instituţiile ieşene amintite a existat şi există'. 
o puternică legătură şi interese comune, îndeosebi în direqia n
lorificării tezaurului arhivistic. Aceasta s-a datorat şi faptului că 
Filiala Arhivelor Statului a Înţeles exact rolul ce-i revine pe plan 
local În domeniul politico-administrativ, ştiinţific, cultural şi 
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Aspect de ia sesiunea ştiinţifică de comunicări prilejuită de inaugurarea, în 
1977, a noului sediu ?.! Arhivelor Sr:ttului. 

educativ. Sub îndrumarea organelor locale de partid ş1 111 cola
borare cu instituţiile de cultura din localitate, Arhivele Statului 
au pus în valoare tezaurul arhivistic, ce-l au spre păstrare, ade
vărată „memorie a poporului", prin elaborarea unor studii, vo
lume, articole, comunicări, simpozioane, emisiuni la radio şi tele
viziune, expoziţii etc. Este deajuns, pentru a exemplifica, să 
menţionam că în ultimii şapte ani (1973-1979) arhiviştii ieşeni 
au realizat 30 de expoziţii, 4 volume de documente, 62 de co
municări ştiinţifice, 20 de emi~iuni la televiziune, 144 de articole 
şi studii, 1.33 emisiuni la radio. Desigur, cel mai adesea calabo
rarea arhiviştilor în paginile ziarelor şi revistelor locale şi centrale 
urmăreşte nu numai să facă cunoscuta publicului valoarea tezau
rului aflat În Fondul Arhivistic Naţional, ea are drept scop 
cultivarea sentimentelor de dragoste şi respect al generaţiilor de 
azi faţă de trecutul glorios şi de tradiţiile revoluţionare ale popo-
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rului, Arhivele Statului constituind o prezenţa activă în frontul 
ideologic şi ştiinţific naţional. 

Pentru ca întregul tezaur documentar al filialei să devină 
accesibil cercetătorilor, a fost nevoie de o muncă uriaşă spre a-i 
întocmi o evidenţă completă. Goncomitent cu vasta acţiune de 
prelucrare a numeroase fonduri şi coleqii arhivistice, pentru a 
uşura orientarea În imensul labirint al documentelor, s-a inţiat 
o acţiune sistematică de redactare a unor utile instrumente de in
formare ştiinţifică, inventarele principalelor fonduri sau colecţii, 

îndrumătoarele arhivistice, cataloage şi ediţii de documente. La 
Iaşi s-a publicat, Încă din 1947, primul lndrumător din Arhi
'vele Statului, aflat acum la al patrulea volum. Au urmat inven
tarele arhivistice ale Secretariatului de Stat al M oldo'vei, 1832-
1862, Epitropiei Generale a Casei Spitalelor „Sf. Spiridon" din 
laşi, 1824-1948, precum şi atît de apreciatele volume de Do
cumente privitoare la Anul revoluţionar 1848 în Moldova, Docu
mente privitoare la istoria oconomică a României. Oraşe şi tîrguri, 
1776--1861, ca şi lucrarea cu caracter omagial Figuri de arhivişti 
români: Gheorghe Asachi. Alte volume, aflate în manuscris, 
aşteaptă să vadă lumina tiparului : trei inventare arhivistice, 
pentru fondurile Isprăvnicia ţinutului Iaşi, 1831-1862, Uni'.Jer
sitatea „Al. I. Cuza", 1860-1944 şi Societatea de medici şi 
naturalişti din laşi, 1834-1849, precum şi doua cataloage, un 
Catalog al Colecţiei de manuscrise şi un Catalog al documentelor 
moldoveneşti, 1399-1653, lucrare ce va strînge toate informaţiile 
aflate În fondurile Arhivelor Statului din Romfoia privitoare la 
Moldova în perioada amintită. Acestea nu sînt însă ultimele lu
crări în stadiu de elaborare. Într-o fructuoasă colaborare cu ca
drele didactice ale Facultăţii de istorie-filozofie din Iaşi şi cerce
tătorii de la Institutul de istorie şi arheologie „A. D. Xenopol" şi 
Institutul de studii istorice şi social politice, arhiviştii Filialei 
Arhivelor Statului Iaşi au depus pe masa editurilor două impor
tante lucrări intitulate „Alexandru Ioan Cuza văzut de diplomaţi, 
iJtorici şi ziarişti şi laşii marilor uniri. Toate acestea ~or contribui 
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!farta jude1uiui Iaşi. 

la o mai bună cunoaştere a documentelor existente În depozitele 
noastre. Nu-i mai puţin adevărat că numeroase mărturii scrise, 
privind oamenii şi locurile Moldovei, au fost aduse la cunoştinţa 
marelui public. In acest sens menţionam volumele : Ion Cr~angă. 
Documente, Alexandru Ioan Cuza. Acte fi scrisori, Eminescu in 
documente de familie, precum şi doua tomuri de Documente din 
Arhivele ieşene, cuprinzînd manuscrise, scrisori şi acte oficiale, 
privnd viaţa şi opera marilor scriitori romini. 

O formă de valorificare a tezaurului arhiYistic ieşean, care 
a luat o .amploare deosebita, mai ales după ce în noul sediu 
există o sală speciala, este organizarea de expoziţii, deschise de 
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cele mai multe ori în colaborare cu Gomplexul muzeistic din laşi, 
Biblioteca centrală universitară „Mihai Eminescu" şi Biblioteca 
municipa1lă „Gh. Asachi". Ele s-au bucurat de un meritat succes, 
aşa cum arată impresiile lăsate de zecile de mii de vizitatori veniţi 
din ţară şi din străinătate. Instituţia Arhivelor Statului din Iaşi 
a fost şi organizatoarea unor mese rotunde, simpozioane şi se
siuni ştiinţifice cu caracter naţional, dedicate unor momente im
portante din istoria ţării sau vieţii şi operei unor personalităţi 
proeminente din ştiinţa, arta şi cultura românească, la care au 
colaborat cadre didactice, muzeografi, bibliotecari şi cercetători 
ieşeni. Aşa au fost cele dedicate centenarului morţii lui Gh. Asachi, 
Împlinirii a trei decenii de la 23 August 1944, Revoluţiei de la 
1848 în ţările române, Centenarului independenţei de stat a Ro
mâniei, răscoalelor din 1907, Împlinirii a 60 de ani de la glo
rioasele bătălii purtate de armata română la Mărăşti, Mărăşeşti 
şi Oituz, sărbătoririi a 120 de ani de la Unirea Principatelor, cît 
şi cele care au avut loc în 1979 cu ocazia „Săptămânii inter
naţionale a Arhivelor". 

Aflată Într-un mare centru universitar, al doilea ca mărime 
din ţară, Arhivele Statului din laşi au avut În vedere atragerea 
tineretului studios pentru a cunoaşte, de la sursă, trecutul popo
rului nostru. în acest sens, pe linia integrării Învăţămîntului cu 
practica productivă, se Înscrie şi desfăşurarea seminariilor de pa
leografie chirilică ale studenţilor Facultăţii de istorie-filozofie din 
Iaşi la Arhivele Statului, contribuind astfel, măcar în parte, la 
pregătirea viitoarelor cadre de arhivişti. Plasată în plin centru 
universitar şi în apropierea instituţiilor de cercetare şi învăţămînt 

superior, a muzeelor şi bibliotecilor cu care cofaborează, îndeosebi 
în direcţia valorificării tezaurului documentar, Arhivele Statului 
din Iaşi se Încadrează, alături de acestea, în acţiunea de promo
varea a nobilelor idei ale progresului multilateral al societăţii 
noastre. 
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